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2024年高考押题预测卷01【全国卷】
高三化学
（考试时间：75分钟  试卷满分：100分）
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H 1  Li 7  N 14  O 16  Na 23  Fe 56   Ce 140
		得分

	



	一、单项选择题：本题共7小题，每小题6分，共42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。


7．化学与生活密切相关。下列说法正确的是
A．可用作呼吸面具中的供氧剂是由于其分解产生氧气
B．食品包装袋中的小包铁粉只用作干燥剂
C．Si可用于制造光导纤维，主要是因为Si具有导电性
D．乙酸异戊酯等低级酯具有芳香气味，可用作饮料的香料
8．近日，北京大学科研团队发现，经过两步催化过程，将废弃物聚乳酸（PLA）转化为甲基丙烯酸甲酯（MMA，MMA是涂料、涂层和胶黏剂中共聚物的重要单体）的反应如下。
[image: f42b4b74547c026d976b67698c23701(1)]
[bookmark: _GoBack]下列说法错误的是
A．可通过红外光谱检测MMA的生成
B．MMA分子中最多有9个原子共平面
C．MP→MMA涉及两步反应，依次为加成和消去反应
D．1 mol PLA转化为MP，理论上需要n mol
9．LiDFOB是一种新型的电解质锂盐，具有较高的电化学稳定性和电导率，被广泛用于目前的锂电池中。LiDFOB的结构如图所示，其中M、X、Y、Z为位于同一短周期元素，X原子核外的s轨道与p轨道上的电子数之比为2：1,下列叙述正确的是
[image: ]

A．X、Y、Z简单气态氢化物的沸点：
B．X、Y两元素组成的分子一定为非极性分子
C．该化合物中有极性键、非极性键、配位键和离子键
D．该化合物中所有原子的最外层均满足8电子稳定结构 
10．在室温下，将①中溶液滴入②中，预测②中的现象与实际相符的是
	选项
	①中物质
	②中物质
	预测②中现象
	[image: ]

	A
	浓硫酸
	光亮铝条
	铝条完全溶解
	

	B
	10%H2O2溶液
	FeCl2酸性溶液
	溶液先变棕黄，后出现气泡
	

	C
	酸性KMnO4溶液
	久置的FeCl2溶液
	酸性KMnO4溶液不褪色
	

	D
	浓氨水
	AlCl3溶液
	先生成白色沉淀后又溶解
	



11．是离子晶体，具有反萤石结构，晶胞如图所示，其晶格能可通过图中的循环计算得到。
[image: ][image: ]
下列说法错误的是

A．Li的第一电离能为
B．Li的配位数为8


C．晶格能为


D．晶胞参数为a nm，则的密度为
12．Science报道某电合成氨装置及阴极区含锂微粒转化过程如图。下列说法错误的是
[image: ]

A．阳极电极反应式为

B．阴极区生成氨的反应为


C．理论上，若电解液传导，最多生成标准状况下

D．乙醇浓度越高，电流效率越高(电流效率)



13．常温下，向20 mL 0．1 mol/LNaN溶液中滴入等浓度的HM溶液，所得溶液中与的关系如图所示。已知，下列说法错误的是(    )
[image: ]

A．
B．滴入20 mL HM溶液后，溶液中存在：c(M-)＞c(HN)

C．随着HM溶液的加入的值变大
D．滴入20 mL HM溶液后，溶液中存在：c(HN)+c(OH-)+2c(N-)= c(HM)+c(Na+)+c(H+)
		评卷人
	得分

	
	



	二、非选择题：本题共4小题，共58分。


27．(14分)二氧化铈(CeO2)是一种重要的稀土氧化物，可以用于光催化降解有机污染物，利用氟碳铈矿(主要成分为CeCO3F，含Fe2O3、FeO等杂质)制CeO2的工艺流程如下：
[image: ]
已知：①滤渣I主要成分是难溶于水的Ce(BF4)3；
②常温下，Ka1(H2CO3) =4．3×10-7，Ka2(H2CO3) =5．6×10-11， Ksp[Ce2(CO3)3]=1．0×1．0-28；
③Ce3 +在空气中易被氧化为Ce4+。
回答下列问题：
（1）CeCO3中Ce元素的化合价为_______。
（2）焙烧氟碳铈矿时，提高焙烧效率的措施有_______(写出两种)；实验室进行焙烧操作时一般在_______中进行。
（3）CeCO3F在焙烧时发生反应的化学方程式为_______。
（4）上述流程中所加的盐酸要适当过量，其目的是_______；操作中可用硫酸和H2O2替换盐酸，其优点是_______。
（5）写出从滤液II中沉淀铈的离子方程式_______。Ce3+恰好沉淀完全[c(Ce3+)为1．0×10-5mol/L]时溶液的pH为5，则溶液中c(HCO3-)=_______mol/L(保留两位有效数字)。
28．(14分)CeO2是一种稀土氧化物，在催化剂、电化学、光学等方面都有重要应用。CeO2是淡黄色固体粉末，难溶于水，熔点为2600℃。请回答下列问题：
[image: ]
(一)制备CeO2
I．取一定量化学计量比的Ce(NO3)3·6H2O和NaOH分别溶解在5mL和35mL的去离子水中，分别磁力搅拌30min后，再将两种液体混合，继续磁力搅拌30min，形成白色絮状沉淀[Ce(OH)3]。将混合溶液加热(并通入O2)，在一定温度下反应一段时间。通过离心方法将Ce(OH)4沉淀分离出来。
II．用水和无水乙醇分别洗涤Ce(OH)4沉淀3次。
III．将洗涤后的样品转入干燥炉中，在60°C下干燥24h，得到淡黄色粉末CeO2。
（1）盛放NaOH溶液的仪器名称为_______，无水乙醇的作用是_______。
（2）写出由Ce(OH)3和O2反应制备Ce(OH)4的化学方程式：_______。
(二)某样品中CeO2[M(CeO2)=172．1]纯度的测定
称取mg样品置于锥形瓶中，加入50mL水及20mL浓硫酸，分批加入H2O2溶液，每次5mL，摇匀，低温加热，直至样品完全溶解。加热除尽锥形瓶中的H2O2，冷却后稀释至250mL，加入5mL10g·L-1AgNO3溶液催化，再加入过量的过硫酸铵[(NH4)2S2O8]溶液，低温加热，将Ce3+氧化成Ce4+，当锥形瓶中无气泡冒出，再煮沸2min。待冷却后，加入5滴邻二氮菲-亚铁指示液，用(NH4)2Fe(SO4)2标准溶液滴定至终点，消耗cmol·L-1的(NH4)2Fe(SO4)2标准溶液VmL。已知邻二氮菲与Fe2+可形成红色配合物，这种离子可示表为[Fe(phen)3]2+。
（3）实验中分批加入H2O2溶液时，采取低温加热的原因是_______。
（4）加热煮沸过程中，(NH4)2S2O8在溶液中反应生成NH4HSO4和O2，反应的化学方程式为_______；若滴定时锥形瓶中过量的(NH4)2S2O8未除尽，则测得的CeO2纯度_______(填“偏高”、“偏低”或“无影响”)；判断滴定终点的方法是_______。
（5）样品中CeO2的质量分数w=_______(用含有c、V、m的代数式表示)。

（6）CeO2是汽车尾气净化催化剂的关键成分，它能在还原气氛中供氧，在氧化气氛中耗氧。在尾气消除过程中发生着CeO2CeO2(1-x)+xO2↑(0≤x≤0．25)的循环。请写出CeO2消除CO尾气的化学方程式：_______。




29．（15分）常用作脱硝催化剂，采用共沉淀法等比掺入金属后，催化剂的脱硝性能及抗硫中毒性能会发生改变。烟气脱硝主要副产物为，主反应如下：

反应I：；

反应II：


（1）已知：。则___________。


（2）某条件下对于反应I，，，k正、k逆为速率常数。升高温度时，k正增大m倍，k逆增大n倍，则m___________ n(填“>”“<”或“=”)。


（3）将模拟烟气按一定流速通到催化剂表面，不同温度下气体出口处测定相关物质浓度，得出NO的转化率、的选择性、的生成量随温度变化关系如下图。
[image: ]

①选择时，温度高于260℃时NO转化率下降的原因为___________。
②综合分析，该脱硝过程应选择的最佳催化剂中M为___________。
③选用合适的催化剂还能抑制催化剂表面出现NH4HSO4结晶现象，结晶会导致___________。
（4）273℃，P0kPa下，向恒温恒压密闭的容器中(假设仅发生反应I、II)通入4molNH3、4molNO、2molO2。
①下列选项不能说明反应I、Ⅱ均达到化学平衡状态的是___________。
A．混合气体的平均摩尔质量保持不变        B．n(NH3)∶n(NO)保持不变

C．有1molN-H键断裂的同时，有键断裂    D．NO的分压保持不变
②达到平衡后测定O2转化率为30%，体系中NH3为1．2mol。则NO的转化率为___________，反应I的Kp=___________(写出计算式即可)(分压=总压×物质的量分数)。
30．（15分）芬必得是常用的解热镇痛药物，其有效成分布洛芬(F)的一种合成工艺路线如下：
[image: ]
已知：[image: ]
回答下列问题：
（1）A的化学名称是___________。
（2）B→C的反应类型为___________。
（3）写出D中含氧官能团的名称___________，D中手性碳原子数为___________。
（4）分子结构修饰可提高药物的治疗效果，降低毒副作用，布洛芬可用[image: ]进行成酯修饰，请写出该过程的化学方程式___________。
（5）化合物E的同分异构体中能同时满足下列条件的有___________种。
i)与FeCl3溶液发生显色反应；
ii)除苯环外不含其他环状结构且苯环上有4个取代基；
iii)核磁共振氢谱显示有六组峰。

（6）布洛芬有多种合成方法，试根据所学知识以化合物C为原料经另一路线合成布洛芬，请将下列流程补充完整，箭头上填写反应条件(已知：R-BrR-COOH，无机试剂任选)。
___________
[image: ]
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